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24

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q

;fn vki vius vklikl ns[ksa rks vki vius fj'rsnkjksa rFkk iM+ksfl;ksa dks lk>snkjh

esa O;kikj djrk gqvk ik,axsA vkius vo'; gh yksxksa dks lk>snkjh ds nkSjku lsokfuo`fÙk

xzg.k djrs gq, ns[kk gksxkA fdlh lk>snkj dh e`R;q Hkh gks ldrh gSA ;g og

?kVuk,a gSa tks ,d lk>snkjh QeZ ds thoudky ds nkSjku gksrh jgrh gSaA bu ?kVukvksa

ds dkj.k] foÙk ls lacafèkr dqN eqn~ns mBrs jgrs gSaA dqN ifjlEifÙk;ksa vkSj nkf;Roksa

ds iqueZwY;kadu dh vko';drk gksrh gSA [;kfr dk ys[kkadu djuk vkSj la;qDr

thou chek ikfylh dh jkf'k dk forj.k djuk gksrk gSA tYn gh bu lcds ys[kkadu

lek;kstu dh vko';drk iM+rh gSA tc Hkh bl izdkj dh ?kVuk,a ?kfVr gksrh

gSa] rks QeZ dks lsokfuo`fÙk xzg.k djus okys rFkk e`R;q dks izkIr gksus okys lk>snkj

dks ns; jkf'k dk fuèkkZj.k djuk gksrk gSA bl ikB esa vki QeZ dh iqLrdksa esa

nks izdkj dh fLFkfr;ksa vFkkZr~ lk>snkj dk lsokfuo`fÙk xzg.k djus rFkk lk>snkj

dh e`R;q ds lacaèk esa ys[kk djuk lh[ksaxsA

bl ikB dk vè;;u djus ds i'pkr~ vki %

• lk>snkj dh lsokfuo`fÙk vFkok e`R;q dk vFkZ le>k ldsaxs(

• ykHk dk u;k foHkktu vuqikr rFkk vf/kykHk vuqikr (gaining ratio) dh x.kuk

dj ldsaxs(

• [;kfr dk lek;kstu dj ldsaxs(

• lk>snkj dh lsokfuo`fÙk vFkok e`R;q ds le;] lap;] lafpr ,oa vforfjr ykHk

ds vfHkys[ku dks le>k ldsaxs(

 mn~ns';
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• lk>snkj dh lsokfuo `fÙk@e`R;q gksus ij ifjlEifÙk;ksa ds iqueZwY;kadu rFkk nkf;Roksa

dk iqu% fuèkkZj.k dj ldsaxs(

• lk>snkj dh lsokfuo`fÙk@e`R;q gksus ij iqueZwY;kadu [kkrk rS;kj dj ldsaxs(

• lsokfuo`fÙk xzg.k djus okys lk>snkj ds nkoksa ds Hkqxrku rFkk mlls lacafèkr

ys[kkadu dh fofèk;ksa dk mnkgj.k izLrqr dj ldsaxs(

• lk>snkjksa ds iwath [kkrksa rFkk blds lek;kstu dk mnkgj.k izLrqr dj ldsaxs(

• lk>snkj dh e`R;q dh frfFk rd ds ykHk dk fuèkkZj.k dj ldsaxs(

• lk>snkj dh e `R;q ij mlds mÙkjkfèkdkjh dk [kkrk rS;kj dj ldsaxsA

 24.1 lsokfuo `fÙk % vFkZ] u, ykHk foHkktu vuqikr ,oa vf/kykHk vuqikr
(Gaining Ratio) dh x.kuk

tc ,d ;k vfèkd lk>snkj QeZ ls lsokfuo`fÙk ysrs gSa ,oa 'ks"k lk>snkj QeZ dk

O;olk; pykrs jgrs gSa rks ;g lk>snkjksa dk lsokfuo`Ùk gksuk dgykrk gSA vfer]

lqfer ,oa vk'kq ,d QeZ esa lk>snkj gSaA dqN ikfjokfjd leL;kvksa ds dkj.k] vk'kq

QeZ ls vodk'k ysuk pkgrk gSA vU; lk>snkj mls lk>snkjh ls fudyus ds fy,

lgefr iznku djrs gSa vr% dqN dkj.kksa ls] tSls o`)koLFkk] [kjkc LokLF;] [kjkc

lacUèk vkfn orZeku lk>snkj lk>snkjh ls lsokfuo`Ùk gksus dk fu.kZ; ys ldrs gSaA

lsokfuo`Ùk gksus ds dkj.k orZeku lk>snkjh lekIr gks tkrh gS ,oa 'ks"k lk>snkj

u;k le>kSrk djrs gSaA vr% lk>snkjh QeZ dk iquZxBu u, fu;e ,oa 'krks± ds

lkFk fd;k tk,xkA lsokfuo`fÙk ds le; lsokfuo`Ùk lk>snkjksa ds nkoksa dk fuiVkjk

fd;k tk,xkA

lk>snkj lsokfuo`Ùk gksrk gS %

(i) lHkh lk>snkjksa dh Lohd `fr ls] ;k

(ii) le>kSrs dh 'krks± ds vuqlkj] ;k

(iii) viuh LosPNk lsA

lk>snkj ds lsokfuo`Ùk gksus dh 'krsZ ,oa fu;e lkekU;r% lk>snkjh lays[k esa fn;s

tkrs gSaA ;fn ugha fn;s x;s gSa rc lk>snkj ds lsokfuo`Ùk gksus ij lHkh lk>snkjksa

dh lgefr ls 'krs± fu/kkZfjr dh tk;asxhA ,sls esa orZeku lk>snkjh lekIr gks tk,xh

rFkk 'ks"k lk>snkjksa ds chp u;k le>kSrk gksxkA lsokfuo`fÙk ds le; fuEu ys[kkadu

fo"k; mRiUu gksrs gSaA

¼v½ u;k ykHk foHkktu vuqikr ,oa vf/kykHk vuqikr

¼c½ [;kfr

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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¼l½ ifjlEifÙk;ksa ,oa nkf;Roksa ds ewY; esa ifjorZu dk lek;kstu

¼n½ lap; ,oa lafpr ykHkksa dk ys[kkdj.k

¼bZ½ lsokfuo`Ùk lk>snkj ds nkoksa dk fuiVkjk

¼Q½ 'ks"k lk>snkjksa dh ubZ iwathA

u;k ykHk foHkktu vuqikr ,oa vf/kykHk vuqikr (New Profit Sharing Ratio

and Gaining Ratio)

tSls gh lk>snkj lsokfuo`Ùk gksxk] 'ks"k lk>snkjksa ds ykHk foHkktu vuqikr esa ifjorZu

gksxkA lsokfuo`Ùk lk>snkj dk Hkkx] 'ks"k lk>snkjksa ds eè; ckaV fn;k tk,xkA fdlh

Hkh lwpuk ds vHkko esa] 'ks"k lk>snkj] lsokfuo`Ùk lk>snkj dk Hkkx vius ykHk foHkktu

vuqikr ;k lger vuqikr esa ysxsaA og vuqikr ftlesa lsokfuo`Ùk lk>snkj dk Hkkx]

'ks"k lk>snkjksa esa foHkkftr fd;k tkrk gS vf/kykHk vuqikr dgykrk gSA ;g gS %

vf/kykHk vuqikr = u;k vuqikr µ orZeku vuqikr

u;k vuqikr ,oa vf/kykHk vuqikr dh fofHkUu fLFkfr;ksa ds mnkgj.k fuEu gS %

(i) lsokfuo`Ùk lk>snkj ds Hkkx dk orZeku vuqikr esa foHkktu

bl fLFkfr esa] lsokfuo`Ùk lk>snkj dk Hkkx] 'ks"k lk>snkjksa ds chp orZeku vuqikr

esa foHkkftr dj fn;k tk,xkA 'ks"k lk>snkj] ykHk o gkfu dk Hkkx] orZeku vuqikr

esa foHkkftr djrs jgsaxsA ;g fuEu mnkgj.k }kjk Li"V fd;k x;k gSA

ruw] euw vkSj jhuk lk>snkj gSa ykHk o gkfu dk foHkktu 4 % 3 : 2 ds vuqikr

esa djrs gSaA ruw lsokfuo `Ùk gksrh gS ,oa 'ks"k lk>snkj ruw dk Hkkx orZeku vuqikr

3 % 2 esa ysus dk fu.kZ; ysrs gSaA euw vkSj jhuk ds u, vuqikr dh x.kuk dhft,%

euw ,oa jhuk ds chp orZeku vuqikr = 3@9 ,oa 2@9

ruw dk vuqikr ¼lsokfuo`Ùk lk>snkj½ = 4@9

ruw dk Hkkx euw ,oa jhuk }kjk 3 % 2 ds vuqikr esa ysus ij

euw us fy;k = 4/9 × 3/5 = 12/45

euw dk u;k Hkkx = 3/9 + 12/45 = 27/45

jhuk us fy;k = 4/9 × 2/5 = 8/45

jhuk dk u;k Hkkx = 2/9 + 8/45 = 18/45

euw ,oa jhuk ds chp u;k vuqikr 27/45 : 18/45 = 27 : 18 = 3 : 2.

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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vf/kykHk vuqikr = u;k vuqikr µ orZeku vuqikr

euw dk vf/kykHk = 27/45 – 3/9 = 12/45

jhuk dk vf/kykHk= 18/45 – 2/9 = 8/45

12/45 : 8/45

3 : 2

vki ;g ns[ksaxs fd u;k vuqikr] blh vuqikr ds leku gS tks fd euw ,oa jhuk
ds eè; ruw dh lsokfuo`fÙk ls igys FkkA

fVIi.kh % iz'u esa lwpuk ds vHkko esa] ;g eku ys fd lsokfuo`Ùk lk>snkj ds Hkkx
dk foHkktu orZeku vuqikr esa gksxkA

(ii) lsokfuo`Ùk lk>snkj ds Hkkx dk fuf'pr vuqikr esa foHkktu

dHkh&dHkh 'ks"k lk>snkj] lsokfuo`r lk>snkj dk Hkkx fuf'pr vuqikr esa Ø; djrs
gSaA muds }kjk Ø; fd, x, Hkkx dks muds iqjkus Hkkx esa tksM+us ij u;k vuqikr
izkIr gksxkA ;g fuEu mnkgj.k ds }kjk Li"V gksxk %

v] c vkSj l ,d QeZ esa lk>snkj gSa tks ykHk dk foHkktu 3 % 2 % 1 ds vuqikr
esa djrs gSaA c lsokfuo`Ùk gksrk gS ,oa mldk Hkkx v ,oa l ds eè; cjkcj foHkkftr
fd;k tkrk gSA v vkSj l dk u;k ykHk foHkktu vuqikr Kkr djsaA

c dk Hkkx = 2/6

c dk Hkkx v vkSj l ds eè; 1 % 1 ds vuqikr esa foHkkftr gksxk

v us fy;k 2/6 dk 1/2 = 2/6 × 1/2 = 1/6

v dk u;k Hkkx = 3/6 + 1/6 = 4/6

l us fy;k 2/6 dk 1/2 = 2/6 × 1/2 = 1/6

l dk u;k Hkkx = 1/6+1/6 = 2/6

v vkSj l dk u;k ykHk foHkktu vuqikr = 4/6 : 2/6 = 2 : 1

vf/kykHk vuqikr = u;k vuqikr µ orZeku vuqikr

v dk vf/kykHk = 4/6 – 3/6 = 1/6

l dk vf/kykHk = 2/6 – 1/6 = 1/6

1/6 : 1/6

1 : 1, vFkkZr cjkcj

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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(iii) lsokfuo`Ùk lk>snkj dk Hkkx fdlh ,d lk>snkj }kjk ysus ij

lsokfuòÙk lk>snkj dk Hkkx 'ks"k lk>snkjksa esa ls fdlh ,d lk>snkj }kjk fy;k x;k

gSA bl fLFkfr esa] lk>snkj ds orZeku Hkkx esa lsokfuòÙk lk>snkj ds Hkkx dks tksM+ fn;k

tk,xkA dsoy mldk Hkkx ifjofrZr gksxkA vU; lk>snkj ykHk dk foHkktu orZeku vuqikr

esa djrs jgsaxsA bl fLFkfr dks gy djus dk mnkgj.k fuEu gS %

vuqt] ckcw ,oa jkuh ykHk dk foHkktu 5 % 4 % 2 ds vuqikr esa djrs gSaA ckcw lsokfuo`Ùk

gksrk gSA mldk Hkkx jkuh }kjk fy;k tkrk gSA vr% jkuh dk Hkkx

2/11 + 4/11 = 6/11 gksxkA vuqt dk Hkkx vifjofrZr jgsxk tks fd 5/11 gSA vr%

vuqt vkSj jkuh dk u;k ykHk foHkktu vuqikr vFkkZr 5/11 % 6/11 gksxkA

mnkgj.k 1

uh:] vuw ,oa vk'kw lk>snkj gSa tks ykHk dk foHkktu 4 % 3 % 2 ds vuqikr esa djrs

gSaA vk'kw lsokfuo`Ùk gksrk gSA uh: ,oa vuw dk u;k vuqikr Kkr djsa ;fn lsokfuòfÙk

dh 'krks± esa fuEu fn;k x;k gS %

(i) vuqikr ugha fn;k x;k gks]

(ii) vk'kw ds Hkkx dk cjkcj foHkktu

(iii) vk'kw dk Hkkx uh: ,oa vuw us 2%1 vuqikr esa fy;k

(iv) vuw us vk'kw dk Hkkx ys fy;k

gy

(i) uh: ,oa vuw dk u;k ykHk foHkktu vuqikr 4 % 3 gSA

(ii) vk'kw dk Hkkx = 2/9

uh: us fy;k = 2/9 dk 1/2 = 2/9 × 1/2 = 1/9

uh: dk u;k Hkkx = 4/9 + 1/9 = 5/9

vuw us fy;k = 1/2 dk 2/9 = 2/9 × 1/2 = 1/9

vuw dk u;k Hkkx = 3/9 + 1/9 = 4/9

uh: vkSj vuw dk u;k ykHk foHkktu vuqikr 5/9 : 4/9 or 5 : 4

vf/kykHk vuqikr 1/9 : 1/9 = 1 : 1 

(iii) vk'kw dk Hkkx = 2/9

uh: us fy;k = 2/9 dk 2/3 = 2/9 × 2/3 = 4/27

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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uh: dk u;k Hkkx = 4/9 + 4/27 = 16/27

vuw us fy;k = 2/9 dk 1/3 = 2/9 × 1/3 = 2/27

vuw dk u;k Hkkx = 3/9 + 2/27= 11/27

uh: ,oa vuw dk u;k ykHk foHkktu vuqikr 16 % 11 gksxk

vf/kykHk vuqikr 4/27 : 2/27 = 4 : 2 = 2 : 1


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(iv) vuw us vk'kw dk iw.kZ Hkkx fy;k

vk'kw dk Hkkx = 2/9

vuw us fy;k = 2/9

vuw dk u;k Hkkx = 3/9 + 2/9 = 5/9

uh: ,oa vuw dk u;k ykHk foHkktu vuqikr 4 % 5 gksxkA dsoy vuw dks vf/kykHk

feykA

mnkgj.k 2

vk'kh"k] ceZu ,oa panj lk>snkj gSaA ;g ykHk o gkfu dk foHkktu Øe'k%

2 % 1 % 2 ds vuqikr esa djrs gSaA panj lsokfuo`Ùk gksrk gSA vk'kh"k ,oa ceZu Hkfo";

esa ykHk o gkfu dks cjkcj ck¡Vus dk fu.kZ; ysrs gSaA vf/kykHk vuqikr dh x.kuk

dhft,A

gy

vf/kykHk vuqikr = u;k vuqikr & orZeku vuqikr

vk'kh"k us fy;k = 1/2 – 2/5 = 1/10

ceZu us fy;k = 1/2 – 1/5 = 3/10

vr% vk'kh"k ,oa ceZu ds eè; vf/kykHk vuqikr 1/10 % 3/10 vFkkZr 1 % 3 gksxk

i. mu rhu ifjfLFkfr;ksa dks nhft, ftlds varxZr ,d lk>snkj] lk>snkjh ls

lsokfuo`Ùk gksxkA

ii. 'ks"k lk>snkjksa dk u;k vuqikr =

 ikBxr iz'u 24.1

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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iii. vf/kykHk vuqikr = u;k vuqikr ¼&½ ........................................

iv. v] c ,oa l ykHk dk foHkktu 3 % 2 % 1 ds vuqikr esa djrs gSaA v lsokfuo`Ùk gksrk

gS mldk Hkkx c vkSj l }kjk 2 % 1 ds vuqikr esa fy;k tkrk gSA v ds lsokfuo`Ùk

gksus ds ckn] fuEu esa ls c vkSj l dk dkSu lk vuqikr gksxk\

¼d½ 3 % 2] ¼[k½ 2 % 1] ¼x½ 1 % 2

 24.2 [;kfr dk ys[kkdj.k (Treatment of Goodwill)

lsokfuo`Ùk lk>snkj lsokfuo `fr ds le; vius Hkkx dh [;kfr ikus dk vfèkdkjh

gS D;ksafd [;kfr lHkh lk>snkj] lsokfuo`Ùk lk>snkj lfgr] }kjk chrs le; esa fd,

x, izR;uksa dk ifj.kke gSA lsokfuo`Ùk lk>snkj dks mlds Hkkx dh [;kfr ds fy,

{kfriwfrZ dh tkrh gSA ys[kk ekud 10 ¼AS-10½ ds vuqlkj cfg;ksa esa [;kfr dk

ys[kk dsoy rc fd;k tkrk gS tc mlds fy, jkf'k dk Hkqxrku fd;k x;k gksA

vr% [;kfr dk ys[kk cfg;ksa esa rHkh fd;k tk,xk tc mldk Ø; fd;k tkrk

gSA vius vki ls [;kfr [kkrk ugha [kksyk tk,xkA

vr% lk>snkj ds lsokfuo`Ùk gksus dh fLFkfr esa [;kfr dk lek;kstu lk>snkjksa ds

iwath [kkrksa }kjk fd;k tk,xkA

lsokfuo`Ùk lk>snkj ds iwath [kkrs dks mlds [;kfr ds Hkkx ls tek djssaxs ,oa 'ks"k

lk>snkjksa ds iwath [kkrksa dks [;kfr dh jkf'k dks muds vf/kykHk vuqikr ls uke

djsaxsA bldh fuEu jkstukepk izfof"V dh tk,xh %

'ks"k lk>snkjksa ds iwath [kkrs ¼O;fDrxr½ uke

lsokfuo`Ùk lk>snkj dk [kkrk tek

¼lsokfuo`Ùk lk>snkj ds Hkkx dh [;kfr dk 'ks"k

lk>snkjksa ds vf/kykHk vuqikr esa lek;kstu½

mnkgj.k 3

ehrw] mfnr ,oa lUuh lk>snkj gS vkSj ykHk dk foHkktu cjkcj djrs gSaA lUuh lsokfuo`Ùk

gksrk gSA QeZ dh [;kfr dk ewY;akdu ` 54,000 fd;k x;kA QeZ dh iqLrdksa esa [;kfr

[kkrk ugha n'kkZ;k x;k gSA ehrw ,oa mfnr dk Hkfo"; esa ykHk foHkktu vuqikr 3 % 2 gSA

[;kfr ds fy, vko';d jkstukepk izfof"V;ka djsaA

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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gy

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

ehrw dk iwath [kkrk uke 14,400

mfnr dk iwath [kkrk uke 3,600

lUuh dk iwath [kkrk ls 18,000

¼lUuh ds Hkkx dh [;kfr dk

'ks"k lk>snkjksa ds vf/kykHk vuqikr

4 % 1 esa lek;kstu½

fVIi.kh %

[;kfr esa lUuh dk Hkkx ` 54,000 × 1/3 = ` 18,000

vf/kykHk vuqikr = u;k vuqikr & orZeku vuqikr

ehrw dks ykHk = 3/5 – 1/3 = 9 – 5/15 = 4/15

mfnr dks ykHk = 2/5 - 1/3 = 6 – 5/ 15 = 1/15

ehrw ,oa mfnr ds eè; vf/kykHk vuqikr = 4 % 1

tc [;kfr [kkrk cfg;ksa esa igys ls gh fo|eku gks

lkekU;r% [;kfr dks QeZ dh cfg;ksa esa ugha n'kkZ;k tkrk gSA ;fn lk>snkj dh

e`R;q@lsokfuo`fÙk ds le;] [;kfr QeZ ds fLFkfr fooj.k esa n'kk;hZ xbZ gS rks bldks

lHkh lk>snkjksa ds iwath [kkrksa dks muds orZeku ykHk foHkktu vuqikr ls uke djds

,oa [;kfr [kkrs dks tek djds vifyf[kr fd;k tk,xkA bl fLFkfr esa fuEu

jkstukepk izfof"V dh tk,xh %

lk>snkj dk iwath [kkrk uke ¼lsokfuo`Ùk lk>snkj dh iwath [kkrs lfgr½

[;kfr [kkrk ls

¼orZeku [;kfr vifyf[kr djus ij½

mnkgj.k 4

ruw] fiz;k ,oa e;ad lk>snkj gSaA ;s ykHk dk foHkktu 3 % 2 % 1 ds vuqikr esa

djrs gSaA fiz;k lsokfuo`Ùk gksrh gSA fiz;k dh lsokfuo `fÙk dh frfFk dks [;kfr dk

ewY; ` 90,000 gSA ` 48,000 ewY; dh [;kfr cfg;ksa esa igys ls fo|eku gSA

ruw ,oa e;ad dk u;k vuqikr 3 % 2 gSA vko';d jkstukepk izfof"V;ka djsaA

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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gy
jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

ruw dk iwath [kkrk uke 24,000

fiz;k dk iwath [kkrk uke 16,000

e;ad dk iwath [kkrk uke 8,000

[;kfr [kkrk ls 48,000

¼cfg;ksa esa orZeku [;kfr ds
vifyf[kr djus ij½

ruw dk iwath [kkrk uke 9,000

e;ad dk iwath [kkrk uke 21,000

fiz;k dk iwath [kkrk ls 30000

¼fiz;k ds Hkkx dh [;kfr dk
'ks"k lk>snkjksa ds vf/kykHk vuqikr
3 % 7 esa lek;kstu½

fVIi.kh % fiz;k ds Hkkx dh [;kfr = ` 90,000 × 2/6 = ` 30,000

vf/kykHk vuqikr = u;k vuqikr & orZeku vuqikr

ruw dk ykHk = 3/5 – 3/6 = 18/30 – 15/30 = 3/30

e;ad dk ykHk = 2/5 – 1/6 = 12/30 – 5/30 = 7/30

ruw ,oa e;ad ds eè; vf/kykHk vuqikr = 3 % 7

fuEu esa ls dkSu lk dFku lR; ;k vlR; gS fy[ks\

i. lsokfuo`Ùk lk>snkj ds Hkkx dh [;kfr dks lsokfuo`fÙk ds le; mlds iwath
[kkrs esa uke fd;k tkrk gSA

ii. [;kfr dk ys[kk cfg;ksa esa ys[kk rHkh fd;k tkrk gS tc mls Ø; fd;k x;k
gksA

iii. lsokfuo`Ùk lk>snkj ds iwath [kkrs dks mlds Hkkx dh [;kfr ls uke fd;k
tkrk gS ,oa 'ks"k lk>snkjksa ds iwath [kkrksa dks muds vf/kykHk vuqikr ls tek
fd;k tkrk gSA

iv. [;kfr [kkrs dks vifyf[kr djus dh fLFkfr esa lHkh lk>snkjksa ds iwath [kkrksa
dks tek fd;k tkrk gSA

 ikBxr iz'u 24.2

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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 24.3 ifjlEifÙk;ksa ,oa nkf;Roksa dk iqueZwY;kadu

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ds le;] QeZ dh ifjlEifr;ksa ,oa nkf;Roksa dk iqueZwY;kadu
fd;k tkrk gSA iqueZwY;kadu [kkrs dks mlh rjg rS;kj fd;k tkrk gS tSlk fd
lk>snkj ds izos'k ds le; fd;k tkrk gSA bldks lk>snkj dh lsokfuo`fÙk@e `R;q
ds le; ifjlEifÙk;ksa ,oa nkf;Roksa ds ewY; esa gq, ifjorZuksa dk lek;kstu djus
ds fy, cuk;k tkrk gSA iqueZwY;kadu ds dkj.k ykHk ;k gkfu dks lHkh lk>snkjksa
esa] lsokfuo`r@e`rd lk>snkj lfgr muds orZeku ykHk foHkktu vuqikr esa foHkkftr
fd;k tk,xkA bl mn~ns'; ds fy;s fuEu jkstukepk izfof"V;k¡ dh tk,axhA

(i) ifjlEifr;ksa ds ewY; esa o`f) ds fy;s
ifjlEifr [kkrk uke ¼O;fDrxr½

iqueZwY;kadu [kkrk ls
¼ifjlEifr;ksa ds ewY; esa o`f) ds fy;s½

(ii) ifjlEifr;ksa ds ewY; esa deh ds fy;s
iwuZewY;kadu [kkrk uke

ifjlEifr [kkrk ls ¼O;fDrxr½
¼ifjlEifÙk;ksa ds ewY; esa deh ij½

(iii) nkf;Roksa ds ewY; esa o`f) ds fy;s
iwuZewY;kadu [kkrk uke

nkf;Ro [kkrk ls ¼O;fDrxr½
¼nkf;Roksa ds ewY; esa o `f) gksus ij½

(iv) nkf;Ro ds ewY; esa deh ds fy;s
nkf;Ro [kkrk uke

iqueZwY;kadu [kkrk ls ¼O;fDrxr½
¼nkf;Ro ds ewY; esa deh gksus ij½

ifjlEifÙk;ksa ,oa nkf;Roksa esa gq;s ewY; ifjorZu dk ys[kk djus ds fy;s iqueZwY;kadu
[kkrk cuk;k tkrk gSA ;g iqueZwY;kadu ij ykHk ;k gkfu dks fn[kkrk gSA bl
ykHk ;k gkfu dk foHkktu lHkh lk>snkjksa ¼lsok fuo`r@e`rd lk>snkj lfgr½ ds
chp muds orZeku ykHk foHkktu vuqikr esa fd;k tk,xkA

(v) iqueZwY;kadu ij ykHk ds fy;s
iqueZwY;kadu [kkrk uke

lk>snkj dk iw¡th [kkrk ls ¼O;fDrxr½
¼iqueZwY;kadu ij ykHk dk lHkh lk>snkjksa ds eè;

muds orZeku ykHk foHkktu vuqikr ds vuqlkj½

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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(vi) iqueZwY;kadu ij gkfu ds fy;s

lk>snkj dk iw¡th [kkrk uke ¼O;fDrxr½

iqueZwY;kadu [kkrk ls

¼iqueZwY;kadu ij gkfu] lHkh lk>snkj }kjk

muds orZeku ykHk foHkktu vuqikr ds vuqlkj½

mnkgj.k 5

eqfnr] eksfgr] ,oa lksuw lk>snkj gSaA ;s ykHk dk foHkktu 3 % 2 % 1 ds vuqikr

esa djrs gSaA eqfnr lk>snkjh ls lsokfuòr gksrk gSA mlds nkoksa dk fuiVku

djus ds fy;s] ifjlEifÙk;ksa ,o nkf;Roksa ds iqueZwY;kadu ij fuEu lgefr gqbZ %

(i) e'khujh ds ewY; esa ` 25,000 dh o`f) gksxhA

(ii) fofu;ksx ds ewY; esa ` 2,000 dh o`f) gksxhA

(iii) cfg;ksa esa ` 1,000 ds vnr fcy ds izkoèkku dh vc vko';drk ugha gSA

(iv) Hkwfe o Hkou ds ewY; esa ` 12,000 dh deh gksxhA

jkstukepk izfof"V;k¡ djsa ,oa iqueZwY;kadu [kkrk rS;kj djsaA

gy

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k

la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

e'khujh [kkrk uke 25,000

fofu;ksx [kkrk uke 2,000

vnr fcy ds

fy;s izkoèkku uke 1,000

iqueZwY;kadu [kkrk ls 28,000

¼ifjlEifÙk;ksa ds ewY; esa o`f)

e'khujh o fofu;ksx ,oa izkoèkku

esa deh½

iqueZwY;kadu [kkrk uke 12,000

Hkwfe o Hkou [kkrk ls 12,000

¼ifjlEifÙk;ksa ds ewY; esa deh½

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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iqueZwY;kadu [kkrk uke 16,000

eqfnr dk iw¡th [kkrk ls 8,000

eksfgr dk iw¡th [kkrk ls 5,333

lksuw dk iw¡th [kkrk ls 2,667

¼iqueZwY;kadu ij ykHk dk

lk>snkjksa ds iw¡th [kkrksa esa muds

orZeku ykHk foHkktu vuqikr

3 % 2 % 1 esa tek½

iqueZwY;kadu [kkrk

uke tek

fooj.k (`)(`)(`)(`)(`) fooj.k (`)(`)(`)(`)(`)

Hkwfe o Hkou 12,000 e'khujh 25,000

ykHk dk gLrkarj.k % fofu;ksx 2,000

eqfnr dh iw¡th 8,000 vnÙk fcy ds fy; izkoèkku 1,000

eksfgr dh iwath 5,333

lksuw dh iwath 2,667 16,000

28,000 28,000

 24.4 lafpr lap; ,oa vforfjr ykHkksa dk ys[kkdj.k

lsokfuo`fÙk@e `R;q dh frfFk dks QeZ ds fLFkfr fooj.k esa n'kkZ;s x, lHkh lafpr dks"kksa

,oa ykHk o gkfu dh vfrfjDr jkf'k ds 'ks"k dks lHkh lk>snkjkas] lsok fuo`r@e`rd

lk>snkj lfgr] esa muds iqjkus ykHk foHkktu vuqikr esa ck¡Vk tk,xkA blds fy;s

fuEu jkstukepk izfof"V;k¡ dh tk,axh%

(i) vforfjr ykHk ,oa lap; ds forj.k ds fy;s

lap; [kkrk uke

ykHk ,oa gkfu [kkrk ¼ykHk½ uke

lk>snkj dk iwath [kkrk ls ¼O;fDrxr½

¼lap; ,o ykHk o gkfu ¼ykHk½ dk lHkh

lk>snkjksa ds iwath [kkrksa esa muds orZeku

ykHk foHktku vuqikr esa gLrkarj.k djus ij½

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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(ii) vforfjr gkfu ds forj.k ds fy;s

lk>snkj dk iwath [kkrk uke ¼O;fDrxr½

ykHk ,o gkfu ¼gkfu½ [kkrk ls

¼ykHk ,o gkfu ¼gkfu½ dk lHkh lk>snkjksa ds

orZeku ykHk foHkktu vuqikr esa gLrkarj.k½

I. fjDr LFkkuksa dh mfpr 'kCn Hkjdj iwfrZ dhft, %

i. iqueZwY;kadu [kkrs dk tek 'ks"k------------------------n'kkZrk gS

ii. fLFkfr fooj.k esa fn[kk;s x, lap; dk gLrkrj.k] lk>snkj dh lsok

lsokfuo`fr ds le; ----------------------------ds ------------------------i{k esa fd;k tkrk gSA

iii. lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ds le; ifjlEifÙk;ksa ds ewY; esa deh ds fy;s

------------------------------- [kkrs dks uke ,oa ----------------------- [kkrs dks deh ls tek

fd;k tk,xkA

II. lk>snkj ds lsokfuo`fr ds le; ysunkjksa ds ewY; esa o`f) gqbZA mijksDr

ds fy;s D;k jkstukepk izfof"V dh tk,xhA

 24.5 lsokfuo`r lk>snkj ds nkoksa dk fuiVkjk (Settlement of Retiring

Partner’s Claim)

lsokfuo`r lk>snkj dh ns; jkf'k dk Hkqxrku] lk>snkjh le>kSrs dh 'krksZ ds vuqlkj

fd;k tk,xkA lsokfuo`r lk>snkj ds nkoksa esa fuEu lfEefyr gS%

¼v½ iw¡th [kkrs dk tek 'ks"k]

¼c½ QeZ dh [;kfr esa mldk Hkkx]

¼l½ iqueZwY;kadu ykHk esa mldk Hkkx]

¼n½ lkekU; lap; ,oa lafpr ykHkksa esa mldk Hkkx]

¼Q½ iawth ij C;ktA

ysfdu fuEu dks mlds iwath [kkrs esa ?kVk;k tk,xkA

¼v½ iquZeqY;kadu ls gkfu esa mldk Hkkx]

¼c½ mlds }kjk lsokfuo`r gksus dh frfFk rd ds vkgj.k ,oa vkgj.k ij C;kt]

¼l½ lafpr gkfu;ksa esa mldk Hkkx]

 ikBxr iz'u 24.3
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¼n½ QeZ ls fy;s x, _.kA

lsokfuo`r lk>snkj ds nkoksa dh dqy jkf'k dh x.kuk bl izdkj dh tk,xhA og

'kh?kz jkf'k izkIr djuk pkgsxkA mldh lsokfuo`fr ds ckn dqy Hkqxrku rqjar fd;k

tk ldrk gSA ;fn QeZ ds ikl lsokfuo`r lk>snkj dks ,deq'r Hkqxrku djus ds

i;kZIr lkèku ugha gS rc QeZ lsokfuo`r lk>snkj dks fd'rks esa Hkqxrku dj ldrh

gSA

(i) ,deq'r Hkqxrku (Payment in Lumpsum)

lsokfuo`r lk>snkj ds nkoksa dk Hkqxrku ;k rks QeZ esa fo|eku dks"kksa ls ;k 'ks"k

lk>snkjksa }kjk yk, x, dks"kksa ls fd;k tk,xkA

lsokfuo`r lk>snkj dks ns; jkf'k dk fuiVku djus ds fy;s fuEu jkstukepk izfof"V

dh tk,xh %

,deq'r jksdM+ Hkqxrku djus ij

lsokfuo`r lk>snkj dk iw¡th [kkrk uke

jksdM@cSad [kkrk ls

¼lsokfuo`r lk>snkj dks jkf'k dk Hkqxrku½

mnkgj.k 6

vkse] t;] ,oa txnh'k lk>snkj gSa vkSj ykHk dk foHkktu 3 % 2 % 1 ds vuqikr

esa djrs gSaA fnlEcj 31, 2014 dks mudk fLFkfr fooj.k fuEu gS %

fLFkfr fooj.k

fnlacj 31, 2014

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlEifÙk;k¡ (`)(`)(`)(`)(`)

ysunkj 80,000 Hkou 1,80,000

ns; foi=k 26,000 la;U=k 1,40,000

lkekU; lap; 24,000 eksVj dkj 40,000

iwath % LVkWd 1,00,000

vkse 1,60,000 nsunkj 63,000

t; 1,20,000 ?kVk % Mwcr _.k

txnh'k 1,20,000 4,00,000 ds fy;s izkoèkku 3,000 60,000

cSad esa jksdM+ 10,000

5,30,000 5,30,000

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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bl frfFk dks fuEu 'krks± ij t; lsokfuo`r gqvk

¼v½ QeZ dh [;fr dk ewY;kadu ` 60,000 fd;k x;kA

¼c½ LVkWd ,oa Hkou ds ewY; esa 10 izfr'kr o`f) gksxhA

¼l½ la;U=k ij 10 izfr'kr Ðkl yxsxkA

¼n½ Mwcr _.k ds fy;s izkoèkku dks ` 5,000 rd c<+k;k tk,xkA

¼b½ t; ds Hkkx dh [;fr dks 'ks"k lk>snkjksa ds iwath [kkrksa esa lek;ksftr fd;k tk,xkA

t; dks ns; jkf'k dk Hkqxrku vkse ,oa txnh'k }kjk bl mn~ns'; ds fy;s muds u;s ykHk

foHkktu vuqikr esa yk, x, dks"k ls fd;k tk,xkA t; dks iw.kZ jkf'k dk Hkqxrku fd;k
tk,xkA

iwuZewY;kadu [kkrk ,oa lk>snkjksa ds iwath [kkrs cukb,A

gy

;g ekuk x;k gS fd vkse ,oa txnh'k dk vf/kykHk vuqikr 3 % 1 gSA

¼v½ vf/kykHk vuqikr = 3 % 1

vkse us fy;k = 2/6 × 3/4 = 1/4

vkse dk u;k Hkkx = 3/6 + 1/4 = 3/4

txnh'k us fy;k = 2/6 × 1/4 = 1/12

txnh'k dk u;k Hkkx = 1/6 + 1/12 = 3/12 = 1/4

vkse ,oa txnh'k ds chp u;k ykHk foHkktu vuqikr 3/4 : 1/4 = 3 : 1.

¼c½ [;kfr esa txnh'k dk Hkkx = 60,000 × 2/6 = ` 20,000

'ks"k lk>snkjksa ds iwath [kkrks }kjk lek;kstu

vkse dk iawth [kkrk uke 1,5000

txnh'k dk iw¡th [kkrk uke 5,000

t; dk iwath [kkrk tek 20,000

¼t; ds Hkkx dh [;kfr dk 'ks"k lk>snkjksa
ds iw¡th [kkrs esa lek;kstu½

iqueZwY;kadu [kkrk
uke tek

fooj.k (`)(`)(`)(`)(`) fooj.k (`)(`)(`)(`)(`)

Mwcr _.k ds fy;s izkoèkku 2,000 LVkWd 10,000

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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l;a=k 14,000 Hkou 18,000

ykHk dk iwath [kkrks esa

gLrkarj.k %

vkse 6,000

t; 4,000

txnh'k 2,000 12,000

28,000 28,000

iw¡th [kkrk
uke tek

fooj.k vkse t; txnh'k fooj.k vkse t; txnh'k
¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

iw¡th 15,000 — 5,000 'ks"k vk@yk 1,60,000 1,20,000 1,20,000

cSad 1,52,000 lkekU; lap; 12,000 8,000 4,000

'ks"k vk@ys 2,77,000 — 1,59,000 iqueZwY;kadu
ij ykHk 6,000 4,000 2,000

vkse dh iw¡th — 15,000 —

txnh'k dh iw¡th — 5,000

cSad 1,14,000 38,000

2,92000 1,52,000 164,000 2,92000 1,52,000 164,000

(ii) fd'rksa esa Hkqxrku

lsokfuo`Ùk lk>snkj dks ns; jkf'k dk Hkqxrku fd'rksa esa djus dh fLFkfr esa lkekU;r%
lsok fuo`fr ij dqN jkf'k dk Hkqxrku rqjar dj fn;k tkrk gS rFkk 'ks"k jkf'k dks
mlds _.k [kkrs esa gLrkarfjr dj fn;k tkrk gSA bl jkf'k dk Hkqxrku ,d ;k
vfèkd fd'rksa esa fd;k tk,xkA _.k jkf'k ij dqN C;kt ns; gksxkA le>kSrs dh
vuqifLFkfr esa Hkkjrh; lk>snkjh vfèkfu;e] 1932 dh èkkjk 37 ykxw gksxhA

bl fu;e ds vuqlkj] ;fn lsokfuòfÙk ij ns; jkf'k dk rqjar Hkqxrku ugha fd;k tkrk]
rc og ns; jkf'k ij 6 izfr'kr okf"kZd dh nj ls C;kt dk nkok dj ldrk gSA

fd'rksa dks nks Hkkxksa esa ck¡Vk tk ldrk gS %

(i) lsokfuo`Ùk lk>snkj dks ns; fd'r dh ewy jkf'k

(ii) lger nj ls C;kt

_.k ij ns; C;kt dh jkf'k dks lsokfuo`Ùk lk>snkj ds _.k [kkrs esa tek fd;k
tk,xkA mlds ckn lsokfuo`Ùk lk>snkj dks fd'r dk Hkqxrku C;kt lfgr fuèkkZfjr
le; rkfydk vuqlkj fn;k tk,xkA

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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(i) dqN Hkkx dk Hkqxrku jksdM+ esa ,oa 'ks"k dks mlds _.k [kkrs esa gLrkarfjr

fd;k tk,xkA

lsokfuo`Ùk lk>snkj dk iwath [kkrk uke

jksdM+@cSad [kkrk ls

lk>snkj dk _.k [kkrk ls

¼dqN Hkkx dk Hkqxrku ,oa 'ks"k dk _.k [kkrs esa gLrkarj.k½

(ii) dqy ns; jkf'k dks _.k [kkrs esa gLrkarfjr djus ij

lsokfuo`Ùk lk>snkj dk iwath [kkrk uke

lsokfuo`Ùk lk>snkj dk _.k [kkrk ls

¼dqy ns; jkf'k dk _.k [kkrs esa gLrkarj.k½

(iii) C;kt ns; gksus ij

_.k ij C;kt [kkrk uke

lsokfuo`Ùk lk>snkj dk iwath [kkrk ls

¼_.k ij ns; C;kt½

(iv) fdLrksa ds Hkqxrku djus ij

lsokfuo`Ùk lk>snkj dk _.k [kkrk uke

jksdM+@cSad [kkrk ls

¼fd'r dk Hkqxrku C;kt lfgr½

mnkgj.k 7

fiNys mnkgj.k dh la[;kvksa dks ysdj ;g ekusa dh ns; jkf'k dk 40% rqjar Hkqxrku

fd;k x;k ,oa 'ks"k jkf'k dks 3 cjkcj okf"kZd fd'rksa esa fn;k tk,xkA C;kt 12%

okf"kZd nj ls ns; gSA

gy

t; dks ns; jkf'k = ` 1,52,000

jkf'k dk rqjar Hkqxrku = ` 1,52,000 × 40@100 = ` 60,800

rhu cjkcj fd'rksa dh jkf'k= ` 1,52,000 & ` 60,800@3

= ` 91,200 ÷ 3 = ` 30,400

igyh fd'r] izFke o"kZ ds lekIr gksus ij = ` 30,400 + ` 10,944

= ` 41,344

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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C;kt 12% okf"kZd dh nj ls = ` 91,200 × 12/100

= ` 10,944

nwljh fdLr] f}rh; o"kZ ds lekIr gksus ij = ` 30,400 + ` 7,296

= ` 37,696

C;kt 12% okf"kZd dh nj ls = ` 60,800 × 12/100

= ` 7,296

rhljh fd'r] r`rh; o"kZ ds lekIr gksus ij = ` 30,400 + ` 3,648

= ` 34,048

12% okf"kZd nj ls C;kt = ` 30,400 × 12/100

= ` 3,648

I- lsokfuo`Ùk lk>snkj ds fofHkUu nkoksa dh lwph cukb,A

II. lsokfuo`Ùk lk>snkj ds dqy nkoksa dk fuiVku djus dh fofHkUu fofèk;ksa dks

fy[ksA

III. equh"k dks ns; dqy jkf'k Kkr djsa tks fd lk>snkj ds :i esa lsokfuo`Ùk

gqvkA

i- equh"k ds iwath [kkrs esa tek 'ks"k ` 20,000

ii- [;kfr esa equh"k dk Hkkx ` 7,000

iii- fLFkfr fooj.k esa fn[kk;k x;k lkekU; lap; dk 'ks"k ` 10,000

iv- ifjlEifÙk;ksa@nkf;Roksa ds iqueZwY;kadu ij ykHk ` 3,000

v- vkgj.k ij C;kt ` 500

vi- QeZ ds ykHk esa equh"k dk Hkkx 1/2

 24.6 lsokfuo`Ùk gksus ds ckn 'ks"k lk>snkjksa ds iwath [kkrksa dk lek;kstu

lk>snkj ds lsokfuo`Ùk gksus ds ckn 'ks"k lk>snkj vkiuh iwath dks lek;ksftr djus

dk fu.kZ; ys ldrs gSaA dHkh&dHkh 'ks"k lk>snkj iquxZfBr QeZ dh dqy iwath dh

jkf'k dk fuèkkZj.k dj ysrs gSa ,oa vkius iwath [kkrksa dks u, ykHk foHkktu vuqikr

esa j[kus dk fu.kZ; ysrs gSaA QeZ dh uofu/kkZfjr dqy iwath] lsokfuo`fÙk ds le;

dh mudh dqy iwath ls de ;k vfèkd gks ldrh gSA lk>snkj dh ubZ iwath dh

 ikBxr iz'u 24.4
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rqyuk muds iwath [kkrs esa tek 'ks"k ls dh tkrh gSA ;fn  iwath [kkrs esa dqN

vkfèkD; gS] rc lacafèkr lk>snkj }kjk jkf'k fudky yh tk,xhA ;fn iwath [kkrs

dk 'ks"k x.kuk dh xbZ jkf'k ls de gS rks bl fLFkfr esa lk>snkj blds }kjk jksdM+

yk,xkA

mnkgj.k 8

:ik] lqUnj vkSj 'kkyw lk>snkj gSaA ;s ykHk dk foHkktu 5 % 3 % 2 ds vuqikr esa
djrs gSaA :ik lsokfuo`Ùk gksrh gSA mudh iwath lsokfuo `fÙk ds le; lHkh lek;kstu

djus ds ckn Øe'k% ` 46,000; ` 42,000; ,oa ` 38,000 gSA lqanj vkSj 'kkyw us
fu.kZ; fy;k fd QeZ dh dqy iwath ` 84,000 gksxh ftldk vuqikr 7 : 5 gksxkA

izR;sd lk>snkj }kjk Hkqxrku dh xbZ ;k ykbZ xbZ jksdM+ dh x.kuk djsa ,oa vko';d
jkstukepk izfof"V;ka djsaA

gy

ubZ QeZ dh dqy iwath = ` 84,000

ubZ iwath esa lqUnj dk Hkkx = ` 84,000 × 7/12

= ` 49,000

ubZ iwath esa 'kkyw dk Hkkx = ` 84,000 × 5/12

= ` 35,000

ubZ iwath esa lqanj ds Hkkx dh iwath dh rqyuk mlds iwath [kkrs ds tek 'ks"k ls
djus ij] ;g irk yxrk gS fd og deh dh jkf'k ¼` 49,000 & ` 42,000½ `7,000

jksdM+ yk,xkA

blh izdkj QeZ dh ubZ iwath esa 'kkyw dk Hkkx ` 35,000 gS tcfd mlds iwath

[kkrs esa ` 38,000 'ks"k gSaA vr% og QeZ ls ` 300 (` 38,000 & ` 35,000) dh
vkfèkD; jkf'k fudky dj ys tk,xhA bl izdkj mldh iwath u, ykHk foHkktu

vuqikr ds vuqlkj gks tk,xhA

jkstukepk

frfFk fooj.k [kk-i `- uke jkf'k tek jkf'k
la- ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

cSad [kkrk uke 7,000

lqUnj dk iwath [kkrk ls 7,000

¼lk>snkj }kjk deh dh jkf'k

ykus ij½

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q



333ys[kk'kkL=k

ekWM~;wy&IV

lk>snkjh [kkrs

fVIi.kh

'kkyw dk iwath [kkrk uke 3,000

cSad [kkrk ls 3,000

¼lk>snkj }kjk vkfèkD; jkf'k

fudkyus ij½

'ks"k lk>snkjksa dh iwath dk muds ykHk foHkktu vuqikr esa lek;kstu tc ubZ

QeZ dh dqy iwath dk iwoZ fuèkkZj.k ugha gqvk gSA

bl fLFkfr esa 'ks"k lk>snkjksa dh lek;ksftr iwath dh dqy jkf'k dks muds lger

vuqikr esa iqu% O;ofLFkr fd;k tk,xk ftlesa os iquxZfBr QeZ dk ykHk foHkktu

djsaxsA blesa fuEu pj.kksa dks viuk;k tk,xkA

(i) 'ks"k lk>snkjksa ds iwath [kkrksa ds tek 'ks"k dk ;ksx fd;k tk,xkA

(ii) izkIr ;ksx gh QeZ dh dqy iwath gksxhA

(iii)  iwath dks u, ykHk foHkktu vuqikr ds vuqlkj lk>snkjksa esa ckaVk tk,xkA

mnkgj.k 9

lqfer] vfer ,oa usgk lk>snkj gS ,oa ykHk dk foHkktu 4 : 3 : 1 ds vuqikr esa

djrs gSaA tc vfer lsokfuo`Ùk gqvk] mudh lek;ksftr iwath Øe'k% ` 76,000;

`45,000 ,oa ` 34,000 FkhA

lqfer vkSj usgk us QeZ dh dqy iwath dks 3 % 2 ds vuqikr esa j[kus dk fu.kZ;

fy;kA bl laca/k esa vko';d lek;kstu dsoy jksdM+ }kjk fd, tk,saxsA izR;sd

lk>snkj dks Hkqxrku dh xbZ ;k ykbZ xbZ okLrfod jkf'k dh x.kuk djsaaA

gy %

'ks"k lk>snkjksa dh lek;ksftr iwath dk ;ksxA

`

lqfer 76,000

usgk 34,000

;ksx 1,10,000

QeZ dh dqy iwath dk 3 % 2 ds u, vuqikr esa foHkktu

lqfer dh ubZ iwath = 1,10,000 × 3/5 = ` 66,000

usgk dh ubZ iwath = 1,10,000 × 2/5 = ` 44,000

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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lqfer dk ubZ QeZ dh iwath esa Hkkx ` 66,000 gS tcfd mlds iwath [kkrs dk

tek 'ks"k ` 76,000 gSA vr% og QeZ ls ` 10,000 ¼` 76,000 & ` 66,000½ fudkydj

ys tk,xk vkSj mldh iwath u, ykHk foHkktu vuqikr ds vuqlkj gks tk,xhA

blh izdkj QeZ dh ubZ iwath esa usgk dk Hkkx ` 44,000 gS tcfd mlds iwath [kkrs

esa ` 34,000 tek 'ks"k gS og ` 10,000 ¼` 44,000 & ` 34,000½ jksdM+ yk,xh] ftlls

mlds iwath [kkrs dh deh dks iwjk fd;k tk,xkA

mnkgj.k 10

31 ekpZ] 2014 dks jksfgr] fu'kk ,oa lquhy dk fLFkfr fooj.k fuEu gSA lk>snkj

ykHk dk foHkktu iwath vuqikr esa djrs gSaA

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlEifr;ka (`)(`)(`)(`)(`)

ysunkj 25,000 e'khujh 40,000

ns; foi=k 13,000 Hkou 90,000

lkekU; lap; 22,000 nsunkj 30,000

iw¡th ?kVk% Mwcr _.k

jksfgr 60,000 ds fy, izko/kku 1,000 29,000

fu'kk 40,000 LVkWd 23,000

lquhy 40,000 1,40,000 cSad esa jksdM+ 18,000

2,00,000 2,00,000

fLFkfr fooj.k dh frfFk dks fu'kk QeZ ls lsokfuo `Ùk gqbZ ,oa fuEu lek;kstu fd,

x, %

(i) Hkou ds ewY; esa 20% dh o`f) gqbZA

(ii) nsunkjksa ij Mwcr _.k ds fy;s izkoèkku esa 5 % rd o`f) dh tk,xhA

(iii) e'khujh ij 10 % Ðkl yx;k tk,xkA

(iv) QeZ dh [;kfr dk ewY;kadu ` 56,000 fd;k x;k vkSj lsokfuo`Ùk lk>snkj

dk Hkkx lek;ksftr fd;k tk,xkA

(v) ubZ QeZ dh iwath ` 1,20,000 fuèkkZfjr dh xbZA

fu'kk dh lsokfuo`fÙk ds mijkUr iqueZwY;kadu [kkrk] lk>snkjksa ds iwath [kkrs cuk,¡

rFkk ubZ QeZ dk fLFkfr fooj.k rS;kj djsaA

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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gy

iqueZwY;kadu [kkrk

uke tek

fooj.k (`)(`)(`)(`)(`) fooj.k (`)(`)(`)(`)(`)

Mwcr _.k ds fy, izkoèkku 500 Hkou 18,000

e'khujh 4,000

ykHk dk iwath [kkrksa esa

gLrkarj.k ¼3 % 2 % 2½

jksfgr 5,786

fu'kk 3,857

lquhy 3,857 13,500

18,000 18,000

iwath [kkrk
uke tek

fooj.k jksfgr fu'kk lquhy fooj.k jksfgr fu'kk lquhy

¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

fu'kk dh iwath 9,600 6,400 'ks"k vk@yk 60,000 40,000 40,000

cSad — 66,143 — lkekU; lap; 9,428 6,286 6,286

'ks"k vk@ys 72,000 — 48,000 iqueZwY;kadu ¼ykHk½ 5,786 3,857 3,857

jksfgr dh iwath — 9,600 —

lquhy dh iwath — 6,400 —

cSad 6,386 — 4,257

81,600 66,143 54,400 81,600 66,143 54,400

31 ekpZ 2014 dks fLFkfr fooj.k

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlEifÙk;k¡ (`)(`)(`)(`)(`)

ysunkj 25,000 Hkou 1,08,000

cSad vfèkfod"kZ 37,500 e'khujh 36,000

ns; foi=k 13,000 nsunkj 30,000

iwath ?kVk% Mwcr _.k

jksfgr 72,000 ds fy;s izkoèkku 1,500 28,500

lqfuy 48,000 1,20,000 LVkWd 23,000

1,95,500 1,95,500

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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dk;Zdkjh fVIi.kh %

(i) ¼v½ ykHk foHkktu vuqikr 60,000 % 40,000 % 40,000 = 3 % 2 % 2

¼c½ vf/kykHk vuqikr % jksfgr= 3/5 – 3/7 = 21/35 – 15/35 = 6/35

lquhy = 2/5-2/7 = 14/35 – 10/35 = 4/35

= 6/35 : 4/35

= 6 : 4 = 3 : 2

¼l½ [;kfr esa fu'kk dk Hkkx = 56,000 × 2/7 = ` 16,000.

[;kfr ds bl Hkkx dk orZeku lk>snkjksa ij Hkkj muds vf/kykHk vuqikr esa %

jksfgr = 16,000 × 3/5 = ` 9,600

lquhy = 16,000 × 2/5 = ` 6,400

jkstukepk izfof"V gksxh

jksfgr dk iw¡th [kkrk uke 9,600

lqfuy dk iw¡th [kkrk uke 6,400

   fu'kk dk iw¡th [kkrk tek 16,000

¼lsokfuo`Ùk lk>h dh [;kfr ds Hkkx dk vf/kykHk esa vuqikr esa foHkktu½

cSad [kkrk

uke tek

fooj.k (`)(`)(`)(`)(`) fooj.k (`)(`)(`)(`)(`)

'ks"k vk@yk 18,000 fu'kk dk iwath [kkrk 66,143

jksfgr dk iwath [kkrk 6,386

lquhy dk iwath [kkrk 4,257

'ks"k vk@ys 37,500

66,143 66,143

(ii) lsokfuo`Ùk lk>snkj dh jkf'k dk Hkqxrku djus ds fy, cSad vfèkfod"kZ fy;k

x;kA

(iii) ubZ QeZ dh dqy iwath ` 1,20,000 gSA

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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jksfgr lqfuy

`̀̀̀̀ `̀̀̀̀

ubZ iwath ¼1,20,000 3 % 2 ds vuqikr esa½ 72,000 48,000

fo|eku iawth ¼lek;kstuksa ds ckn½ 65,614 43,743

'ks"k lk>snkjksa }kjk ykbZ xbZ jksdM+ 6,386 4,257

mnkgj.k 11

pkSgku f=kikBh ,oa xqIrk ,d QeZ esa lk>snkj gSa tks gkfu dk foHkktu Øe'k% 1/

2, 1/6 vkSj 1/3 ds vuqikr esa djrs gSaA ekpZ 31]2014 dks fLFkfr fooj.k fuEu

gS %

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlaifÙk;k¡ (`)(`)(`)(`)(`)

fofoèk ysunkj 36,000 iêkeqDr ifjlj 80,000

ns; foi=k 24,000 e'khujh 60,000

lkekU; lap; 24,000 QuhZpj 24,000

iwath nsunkj 40,000

pkSgku 60,000 ?kVk % Mwcr _.k ds

f=kikBh 60,000 fy;s izkoèkku 2,000 38,000

xqIrk 56,000 1,76,000 LVkWd 44,000

jksdM+ 14,000

2,60,000 2,60,000

xqIrk O;olk; ls lsokfuo`r gq, ,oa lk>snkj fuEu iqueZwY;kadu ds fy, lger gq,A

¼v½ iV~Vk eqDr ifjlj ,oa LVkWd ds ewY; esa Øe'k% 20% ,oa 15% dh o`f) gqbZA

¼c½ e'khujh ,oa QuhZpj ij Øe'k% 10% ,oa 7% Ðkl yxk;k tk,xkA

¼l½ Mwcr _.k ds lap; esa o`f) dj ` 3,000 dj fn;k tk;sxkA

¼n½ xqIrk dh lsokfuo `fÙk ij [;kfr dk ` 42,000 ewY;kadu fd;k tk,A

¼Q½ xqIrk dh lsokfuo `fÙk ds i'pkr~ 'ks"k lk>snkjksa us iwath dks u, ykHk foHkktu vuqikr

esa lek;ksftr djus dk fu.kZ; fy;kA iwath [kkrksa esa vfèkd ;k deh ;fn dksbZ gks

rks jksdM+ }kjk lek;ksftr dh tk,xhA

vko';d [kkrs cukb, ,oa iquxZfBr QeZ ds fy, fLFkfr fooj.k rS;kj dhft,A

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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gy
iwuZewY;kadu [kkrk

uke tek

fooj.k (`)(`)(`)(`)(`) fooj.k (`)(`)(`)(`)(`)

Mwcr _.k ds fy, izkoèkku 1,000 iV~VkeqDr ifjlj 16,000

e'khujh 6,000 LVkWd 6,600

QuhZpj 1,680

ykHk dk iwath [kkrksa esa
gLrkarj.k

pkSgku 6,960

f=kikBh 2,320

xqIrk 4,640 13,920

22,600 22,600

iwath [kkrk
uke tek

fooj.k pkSgku f=kikBh xqIrk fooj.k pkSgku f=kikBh xqIrk
¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

xqIrk dh iwath 10,500 3,500 — 'ks"k vk@yk 60,000 60,000 56,000

xqIrk dk _.k 82,640 lekU; lap; 12,000 4,000 8,000

jksdM+ 30,000 iwuZewY;kadu ¼ykHk½ 6,960 2,320 4,640

'ks"k vk@ys 98,460 32,820 pkSgu dh iwath — — 10,500

f=kikBh dh iwath 3,500

jksdM+ 30,000

1,08,960 66,320 82,640 1,08,960 66,320 82,640

ekpZ 31] 2014 dks fLFkfr fooj.k

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlEifÙk;k¡ (`)(`)(`)(`)(`)

ysunkj 36,000 iV~VkeqDr ifjlj 96,000

ns;foi=k 24,000 e'khujh 54,000

xqIrk dk _.k 82,640 QuhZpj 22,320

iwath nsunkj 40,000

    pkSgku 98,460 ?kVk% Mqcr _.k ds
    f=kikBh 32,820 1,31,280 fy, izkoèkku 3,000 37,000

LVkWd 50,600

jksdM+ 14,000

2,73,920 2,73,920

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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dk;Zdkjh fVIi.kh %

¼v½ le>kSrs dh vuqifLFkfr esa lsokfuo `Ùk lk>snkj ds iawth [kkrs dk 'ks"k mlds _.k

[kkrs esa gLrkarfjr dj fn;k x;kA

¼c½ le>kSrs dh vuqifLFkfr esa 'ks"k lk>snkjksa dk orZeku vuqikr gh vf/kykHk vuqikr

gksxk] tksfd 3%1 gSA

¼l½ 'ks"k lk>snkjksa }kjk ykbZ xbZ jksdM+ ¼Hkqxrku dh xbZ½ dh x.kukA

pkSgku f=kikBh

`̀̀̀̀ `̀̀̀̀

pkSgku ,oa f=kikBh dh dqy iwath

lek;ksftr iwath 98,460 32,820

¼` 68,460 + ` 62,820 = ` 131280 68,460 62,820

dks 3 : 1 esa½

vfèkd ;k deh 30,000 30,000

¼vfèkd½ ¼deh½

i. lqfjanj] efganz ,oa r#.k ,d QeZ esa lk>snkj gSaA lqfjanj ds lsokfuo `Ùk gksus
ds ckn efganz ,oa r#.k ds chp ykHk foHkktu vuqikr 5 % 3 gSA

os QeZ dh iwath ` 80,000 djus dk Hkh fu.kZ; ysrs gSaA efganz ,oa r#.k dh
O;fDrxr iwath Kkr djsa

efganz dh iwath ` -----------------------

r#.k dh iwath ` ------------------------

ii. lksgu] veh'kk ,oa uhuk lk>snkj gSaA ;s ykHk dk foHkktu 3 % 2 % 1 ds vuqikr
esa djrs gSA tc lksgu lsokfuo`Ùk gksrk gS mudh lek;ksftr iwath Øe'k%
` 90,000; ` 60,000 ,oa ` 70,000 gSA veh'kk ,oa ehuk us QeZ dh dqy
iwath dks 5%3 ds vuqikr esa djus dk fu.kZ; fy;kA izR;sd lk>snkj dh iwath
Kkr djsaA

vfe'kk dh iwath ` ----------------------------

uhuk dh iwath ` -------------------------

 ikBxr iz'u 24.5

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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 24.7 lk>snkj dh e`R;q

lk>snkj dh e`R;q ij] [;kfr] ifjlEifr;ksa dk iquewZY;kadu ,oa nkf;Roksa dk iqufuZèkkZj.k]

,df=kr lap; ,oa vforfjr ykHkksa ds lacaèk esa ys[kkadu O;ogkj mlh izdkj gksxk

tSlk fd lk>snkj ds lsokfuo`r gksus ij fd;k tkrk gSA lk>snkj dh e`R;q ij

mlds dkuwuh mÙkjkfèkdkjh dks ns; jkf'k dk Hkqxrku fd;k tk,xkA mÙkjkfèkdkjh

fuEu jkf'k dks izkIr djus dk vfèkdkjh gS %

¼d½ e`rd lk>snkj ds iwath [kkrs esa tek 'ks"kA

¼[k½ iwath ij C;kt] ;fn lk>snkjh lys[k esa izkoèkku gks] èR;q dh frfFk rdA

¼x½ QeZ dh [;kfr esa Hkkx(

¼?k½ vforfjr ykHkksa ds lap; esa Hkkx(

¼³½ e`R;q dh frfFk rd ykHk esa Hkkx(

¼N½ la;qDr thou&chek esa Hkkx(

e`rd lk>snkj ds dkuwuh mÙkjkfèkdkjh ds [kkrs esa fuEu jkf'k;ksa dks uke esa fy[kk

tk,xk %

(i) vkgj.k(

(ii) vkgj.k ij C;kt(

(iii) ifjlEifÙk;ksa ,oa nkf;Roksa ds iqueZwY;kadu ls gkfu dk Hkkx(

(iv) mldh e`R;q dh frfFk rd ;fn dksbZ gkfu gksrh gS rks mldk HkkxA

e`rd lk>snkj ds iwath [kkrs esa mijksDr lek;kstu djds iwath [kkrs ds 'ks"k dks]

mlds mrjkfèkdkjh ds uke ls [kkrk [kksydj mlesa gLrkarfjr dj fn;k tkrk gSA

e`rd lk>snkj dks jkf'k dk Hkqxrku le>kSrs ij fuHkZj djrk gSA le>kSrs dh

vuqifLFkfr esa e `rd lk>snkj dk dkuwuh mÙkjkfèkdkjh ns; jkf'k ij e`R;q dh frfFk

ls vafre Hkqxrku gksus dh frfFk rd 6% okf"kZd C;kt dk vfèkdkjh gksxkA

lk>snkj dh e`R;q dh frfFk rd ds ykHk dh x.kuk

;fn lk>snkj dh e`R;q o"kZ ds nkSjku gksrh gS rc e`rd lk>snkj dk mÙkjkfèkdkjh]

e`R;q dh frfFk rd vftZr fd, x, ykHk esa mlds Hkkx dk vfèkdkjh gksxkA bl

ykHk dk fuèkkZj.k fuEu esa ls fdlh fofèk }kjk fd;k tk,xk %

(i) le; dk vkèkkj(

(ii) foØ; ;k vkorZ vkèkkj (Turnover or Sales Basis)

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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(i) le; dk vkèkkj

bl fLFkfr esa ;g ekuk tk,xk fd iwjs o"kZ esa leku :i ls ykHk gks jgk gS mnkgj.k

ds fy, %

fiNys o"kZ dqy ykHk ` 1,25,000 gS ,oa lk>snkj dh fiNys o"kZ dh lekfIr ds

rhu eghus ckn e`R;q gqbZ gS rks rhu eghus dk ykHk ` 31,250 gksxk (` 1,25,000

× 3/12) ;fn e `rd lk>snkj dk ykHk esa 2/10 Hkkx gS rks e `R;q dh frfFk rd

mldk Hkkx ` 6,250 gksxk (` 31,250 × 2/10½

(ii) foØ; ;k vkoZr vkèkkj

bl fofèk esa ge fiNys o"kZ dh dqy foØ; ,oa ykHk dks vkèkkj ysxasA blds ckn

fiNys o"kZ dh fcØh ds vkèkkj ij e`R;q dh frfFk rd ds ykHk dk vuqeku yxk;k

tk,xkA ;g ekuk tk,xk fd ykHk dk vtZu iwjs o"kZ leku nj ls gks jgk gSA

mnkgj.k 12

v#.k] r#.k ,oa usgk lk>snkj gSaA ykHk dk foHkktu 3 % 2 % 1 ds vuqikr esa djrs

gSaA 31 ebZ 2014 dks usgk dh e`R;q gks xbZA o"kZ 2013&2014 ds fy, foØ;

dh jkf'k ` 4,00,000 gS rFkk foØ; ij ykHk ` 60,000 gSA izR;sd o"kZ 31 ekpZ

dks [kkrs can fd, tkrs gSaA 1 vizSy 2014 ls 31 ebZ 2014 rd ` 1,00,000

dk foØ; gqvkA

e`R;q dh frfFk rd e `rd lk>snkj ds ykHk ds Hkkx dh x.kuk djsaA

gy

1 vizSy 2014 ls 31 ebZ 2014 dk ykHk] foØ; ds vkèkkj ij

;fn foØ; ` 4,00,000 gS rks ykHk ` 60,000

;fn foØ; ` 1,00,000 gS rc ykHk gksxk 60,000/4,00,000 × 1,00,000

= ` 15,000

usgk dk Hkkx = 15,000 × 1/6 = ` 2,500

fodYi ds rkSj ij ykHk dh x.kuk bl izdkj dh tk ldrh gS

ykHk dh nj = %15100
000,00,4

000,60
=×

e`R;q dh frfFk rd foØ; = ` 1,00,000

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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ykHk = 000,15
100

15
000,00,1 `=×

usgk dk Hkkx = 500,2
6

1
000,15 `=×

mnkgj.k 13

uwru] lqfer ,oa 'khck ,d QeZ esa lk>snkj gSaA ykHk dk foHkktu 5 % 3 % 2 ds vuqikr esa djrs

gSaA 31 fnlacj 2014 dks mudk fLFkfr fooj.k fuEu gS %

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlEifÙk;k¡ (`)(`)(`)(`)(`)

ysunkj 52,000 Hkou 60,000

lap; dks"k 15,000 l;a=k 50,000

iwath LVkWd 27,000

uwru 60,000 nsunkj 25,000

lqfer 45,000 jksdM+ 10,000

'khck 30,000 1,35,000 cSad 30,000

2,02,000 2,02,000

1 tqykbZ 2015 dks uwru dh e`R;q gks xbZA mlds mrjkfèkdkjh ,oa 'ks"k lk>snkjksa

ds chp fuEu lgefr gqbZ %

(i) [;kfr dk ewY;kadu fiNys 4 o"kks± ds vkSlr ykHk ds 2½ o"kZ ds Ø; ds

cjkcj gksxk tks fd 2011] dk ` 25,000] 2012] dk ` 20,000] 2013] dk

` 40,000] ,oa 2014] dk ` 35,000 gSA

(ii) Hkou dk ` 70,000] l;a=k dk ` 46,000 LVkWd dk ` 32,000 ewY;kadu fd;k

x;kA

(iii) 2015 esa ykHk fiNys o"kZ dh nj ls gqvkA

(iv) iwath ij C;kt dk 9% okf"kZd izkoèkku gSA

(v) 1 tqykbZ] 2015 dks vkgj.k [kkrk esa ` 20,000 'ks"k gSA

(vi) mlds mÙkjkfèkdkjh dks ` 25,950 dk rqjar Hkqxrku fd;k x;kA 'ks"k dks

mÙkjkfèkdkjh ds _.k [kkrs esa gLrkarfjr fd;k tk,xkA

1 tqykbZ] 2015 dks uwru dk iwath [kkrk ,oa uwru ds mÙkjkfèkdkjh dk [kkrk rS;kj

djsaA

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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gy

(i) [;kfr dk ewY;kadu %

dqy ykHk = ` 25,000 + ` 20,000 + ` 40,000 + ` 35,000 = ` 1,20,000

vkSlr ykHk  = 1,20,000/4  =  ` 30,000

vr% 2½ o"kZ Ø; ij [;kfr = ` 30,000 × 2½  =  ` 75,000

[;kfr esa uwru dk Hkkx = 75,000 × 5/10  =  ` 37,500

;g jkf'k lqfer vkSj 'khck ds iw¡th [kkrksa esa 3 : 2 ds ykHk vuqikr esa lek;ksftr dh

tk;sxh] tks fd Øe'k% ` 22,500 ,oa ` 15,000 gSA

(ii) uwru dks ns; ykHk dk Hkkx ¼e `R;q dh frfFk rd½

= ` 35,000 × 6/12 × 5/10 = ` 8,750

(iii) lap; dks"k esa uwru dk Hkkx = 15,000 × 5/10 = ` 7,500

(iv) uwru dh iw¡th ij C;kt = 60,000 × 9/100 × 6/12 = ` 2,700

iwuZewY;kadu [kkrk

uke tek

fooj.k (`)(`)(`)(`)(`) fooj.k (`)(`)(`)(`)(`)

l;a=k 4,000 Hkou 10,000

ykHk dk gLrkarj.k % LVkWd 5,000

uwru dh iwath 5,500

lqfer dh iwath 3,300

'khck dh iwath 2,200 11,000

15,000 15,000

uwru dk iwath [kkrk

uke tek

fooj.k (`)(`)(`)(`)(`) fooj.k (`)(`)(`)(`)(`)

vkgj.k 20,000 'ks"k vk@yk 60,000

uwru dk mrjkfèkdkjh 1,01,950 lap; dks"k 7,500

lqfer dh iwath ¼[;kfr½ 15,000

'khck dh iwath ¼[;kfr½ 22,500

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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ykHk o gkfu ¼mfpar½ 8,750

iqueZwY;kadu [kkrk 5,500

iwath ij C;kt 2,700

1,21,950 1,21,950

uwru ds mrjkfèkdkjh dk [kkrk

uke tek

fooj.k (`)(`)(`)(`)(`) fooj.k (`)(`)(`)(`)(`)

cSad 25,950 uwru dh iwath 1,01,950

uwru ds mrjkfèkdkjh dk _.k 76,000

1,01,950 1,01,950

mfpr 'kCn Hkjdj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %

i. mÙkjkfèkdkjh dks -------------------- ds lHkh vfèkdkj feysaxsaA

ii. e`rd lk>snkj ds Hkkx dh [;kfr ------------------------ [kkrs esa-----------------------dh tk,xhA

iii. lk>snkj dh e`R;q dh fLFkfr esa ykHk dk vuqeku---------------------,oa-------------------------ds

vkèkkj ij fd;k tk,xkA

iv. e`rd lk>snkj ds iwath [kkrs dk 'ks"k mlds--------------------------[kkrs esa gLrkafjr fd;k

tk,xkA

v. e`rd lk>snkj }kjk ns; vkgj.k ij C;kt dh jkf'k e`R;q dh frfFk rd mlds

iwath [kkrs esa------------------------------------dh tk,xhA

===== lsokfuo`fÙk

1- dqN dkj.kksa ls tSls o`)koLFkk] [kjkc LokLF;] [kjkc lacaèk vkfn orZeku

lk>snkj lk>snkjh ls lsokfuo`r gksus dk fu.kZ; ys ldrs gSaA lsokfuo`fÙk

ls orZeku lk>snkjh dk var gksxk ,oa 'ks"k lk>snkj u;s le>kSrs dk fuekZ.k

djsaxsA lk>snkjh QeZ dk iquxZBu ubZ 'krks± ,oa fu;eksa ls gksxkA

 ikBxr iz'u 24.6

 vkius D;k lh[kk

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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2- lsokfuo`fr ds le; fuEu ys[kkadu fo"k; mRiUu gksrs gSa %

¼v½ u;k ykHk foHkktu vuqikr ,oa vf/kykHk vuqikr

¼c½ [;kfr

¼l½ ifjlaifr;ksa ,oa nkf;roksa ds ewY; esa ifjorZu dk lek;ksstu

¼n½ lap; ,oa ,df=kr ykHkksa dk ys[kkdj.k

¼p½ lsokfuo`r lk>snkj dks ns; dk fuiVkjk

¼N½ fo|eku lk>snkjksa dh ubZ iwath

===== e `R;q

1- tc lk>snkj dh e`R;q gksrh gS mldks ns; jkf'k mlds dkuwuh mÙkjkfèkdkjh

dks nh tkrh gSA

2- e`rd lk>snkj dk mÙkjkfèkdkjh fuEu dk vfèkdkjh gksxk

¼d½ e`rd lk>snkj ds iwath [kkrs esa tek 'ks"k

¼[k½ iwath ij C;kt ;fn lk>snkjh lays[k esa izkoèkku gks] e`R;q dh frfFk

rd

¼x½ QeZ dh [;kfr esa Hkkx

¼?k½ vforfjr ykHkksa ,oa lap; esa Hkkx

¼³½ ifjlaifr;ksa ,oa nkf;Roksa ds iqueZwY;kadu ij ykHk dk Hkkx

¼p½ e`R;q dh frfFk rd ykHk esa Hkkx

¼N½ la;qDr thou chek esa Hkkx

e`rd lk>snkj ds dkuwuh mrjkfèkdkjh ds [kkrs esa fuEu jkf'k;ksa dks uke esa

fy[kk tk,xk %

(i) vkgj.k

(ii) vkgj.k ij C;kt

(iii) ifjlaifr;ksa ,oa nkf;Roksa ds iqueZwY;kadu ls gkfu dk Hkkx

(iv) mldh e`R;q frfFk rd ;fn dksbZ gkfu gksrh gS rks mldk Hkkx

3- lk>snkj dh e`R;q dh frfFk rd ykHk dh x.kuk djus dh nks fofèk;k¡ gS %

(i) le; dk vkèkkj (ii) foØ; ;k vkoZr vkèkkj

1- lk>snkj dh lsokfuo `fÙk ls vki D;k le>rs gSa\

2- vf/kykHk vuqikr dk o.kZu djsaA

 ikBkUr iz'u

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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3- lk>snkj ds lsokfuo`r gksus ij [;kfr ds ys[kkdj.k dk o.kZu dhft,A

4- tc lk>snkj dh e`R;q gksrh gS rc D;k leL;k mRiUu gksrh gS\ ys[kkdkj

gksus ds ukrs vki bldk ys[kkdj.k fdl izdkj djsaxs\

5- lhek] eksfgr] ,oa ehuk{kh QeZ esa lk>snkj gSa ,oa ykHk dk foHkktu

7 : 6 : 7 ds vuqikr esa djrs gSaA eksfgr lsokfuo`fÙk ysrk gSA bldk Hkkx lhek

o ehuk{kh us cjkcj ck¡V fy;kA lhek ,oa ehuk{kh ds u;s ykHk foHkktu vuqikr

dh x.kuk djsaA

6- vk'kw] vlferk ,oa ehrw lk>snkj gSaA ;s ykHk dk foHkktu 4 % 3 % 2 ds vuqikr

esa djrs gSaA vk'kw lsokfuòr gksrk gSA ;g ekusa fd vlferk o ehrw Hkfo"; esa ykHk

dks 5 % 3 ds vuqikr esa foHkktu djsaxsA vf/kykHk vuqikr dh x.kuk dhft,A

7- vuq chuk vkSj panj ,d QeZ esa lk>snkj gSaA ;s ykHk dk foHkktu

3 % 2 % 1 ds vuqikr esa djrs gSaA 31 ekpZ 2014 dks mudk fLFkfr fooj.k

fuEu gSA

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlaifr;k¡ (`)(`)(`)(`)(`)

fofoèk ysunkj 32,00 gLrLFk jksdM+ 1,200

lkekU; lap; 12,000 cSad esa jksdM+ 2,000

iwath % nsunkj 18,000

vuq 20,000 LVkWd 14,000

chuk 20,000 e'khujh 12,000

panj 20,000 60,000 Hkou 28,000

75,200 75,200

fLFkfr fooj.k dh frfFk dks panj QeZ ls lsokfuòfr ysrk gSA ifjlaifr;ksa esa

lek;kstu ds fy, fuEu lgefr gqbZ %

¼v½ fofoèk nsunkjksa ij lafnXèk _.k ds fy, 5% ls izko/kku dhft,A

¼c½ Hkou dk iqueZwY;kadu ` 30,200 gqvkA

¼l½ LVkWd ij 5% o e'khujh ij 10% Ðkl yxk,A

iqueZwY;kadu [kkrk] lk>snkjksa ds iwath [kkrs o vuq vkSj chuk dk fLFkfr fooj.k

rS;kj djsaA

8- v'kksd] ckcw ,oa phuw lk>snkj gSaA ;s ykHk gkfu dk foHkktu Øe'k%

3 % 2 % 1 ds vuqikr esa djrs gSaA ekpZ 31, 2014 dks QeZ dk fLFkfr fooj.k

fuEu gS %

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlaifr;k¡ (`)(`)(`)(`)(`)

fofo/k ysunkj 38,000 la;U=k ,oa e'khujh 70,000

ns;foi=k 10,000 Hkou 90,000

lkekU; lap; 24,000 eksVj dkj 16,000

iw¡th nsunkj 32,000

v'kksd 80,000 ?kVk Mwcr _.k
ckcw 60,000 ds fy, izko/kku 1,000 31,000

phuw 50,000 1,90,000 LVkWd 50,000

jksdM+ 5,000

2,62,000 2,62,000

bl frfFk dks ckcw lsokfuo `r gqvkA fuEu dk lek;kstu gqvk
¼v½ QeZ dh [;kfr dk ewY;kadu ` 36,000 fd;k x;kA
¼c½ l;a=k o e'khujh ij 10% ij ,oa eksVj dkj ij 15% Ðkl yxk;kA
¼l½ LVkWd esa 20% ,oa Hkou ij 10% o`f) dh xbZA
¼n½ lafnXèk _.k ds fy, izkoèkku esa ` 3,900 ls o`f) dh xbZA

iqueZwY;kadu [kkrk ,oa ckcw dk iawth [kkrk rS;kj djsaA

9- èkzqo] jktk ,oa yhyk lk>snkj gSaA ykHk&gkfu dk foHkktu Øe'k%
3 % 2 % 1 ds vuqikr esa djrs gSaA ekpZ 31] 2014 dks fLFkfr fooj.k fuEu gSA

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlaifr;k¡ (`)(`)(`)(`)(`)

fofoèk ysunkj 31,200 la;a=k o e'kkhujh 37,600

èkzqo _.k 10,000 Hkou 24,000

iwath % nsunkj 24,800

èkzqo 51,840 ?kVk% Mwcr _.k
jktk 27,360 ds fy, izkoèkku 2,400 22,400

yhyk 14,240 93,440 LVkWd 18,400

jksdM+ 32,240

1,34,620 1,34,640

èkzqo 31 ekpZ] 2014 dks lsokfuo`r gksrk gSA jktk ,oa yhyk lk>snkj jgrs gq,
ykHk&gkfu dk foHkktu 2%1 ds vuqikr esa djrs gSaA èkzqo dks 1-4-2014 dks
` 20,000 dk Hkqxrku fd;k x;k rFkk og 'ks"k jkf'k dks QeZ esa mlds _+.k
ds :i esa j[kus ds fy, lger gks x;kA

èkzqo ds lsokfuo `fr ds fy, fuEu lgefr gqbZ %

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q
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¼v½ Hkou dk iqueZwY;kadu  ̀48,000 o l;aU=k ,oa e'khujh dk  ̀31,600 fd;k x;kA
¼c½ Mwcr _.k ds fy;s izkoèkku esas ` 800 ls o`f) dh xbZA
¼l½ ` 1,000 dk izkoèkku] tks fd ysunkjksa esa lfEefyr gS] fd vc vko';drk

ugha gSA
¼n½ LVkWd esa lfEefyr {kfrxzLr oLrqvksa ds fy;s LVkWd ls ` 2,400 vifyf[kr

fd, x,A
¼N½ vnÙk dkuwuh O;; ds lacaèk esa ` 8,480 dk izkoèkku dhft,A
¼n½ QeZ dh [;kfr dk ewY;kadu ` 28,800 fd;k x;kA

iqueZwY;kadu [kkrk] lk>snkjksa ds iwath [kkrs ,oa iquxZfBr QeZ dk fLFkfr fooj.k rS;kj
djsaA

10- lUuh] guh ,oa :is'k ,d QeZ esa lk>snkj gSA 31 ekpZ] 2014 dks mudk
fLFkfr fooj.k fuEu gS %

nkf;Ro (`)(`)(`)(`)(`) ifjlaifr;k¡ (`)(`)(`)(`)(`)

ysunkj 20,000 l;U=k o e'khujh 40,000

lekU; lap; 20,000 QuhZpj o fQfVax 5,000

iwath % nsunkj 30,000

lUuh 40,000 LVkWd 21,000

guh 30,000 fofu;ksx 24,000

:is'k 10,000 80,000

1,20,000 1,20,000

30-06-2014 dks guh dh e`R;q gks xbZA lk>snkjh lays[k esa ;g izkoèkku gS fd
e`rd lk>snkj dk mÙkjkfèkdkjh fuEu jkf'k dk vfèkdkjh gksxk %
(i) e`rd lk>snkj ds iwath [kkrs dk 'ks"kA
(ii) iwath ij C;kt 8% okf"kZd e`R;q dh frfFk rdA
(iii) e`R;q dh frfFk rd muds Hkkx dk ykHk fiNys 3 o"kks± ds ykHkksa ds vkSlr

ds vk/kkj ijA

(iv) vafre fLFkfr fooj.k ds vuqlkj vforfjr ykHk o gkfu esa mldk HkkxA

(v) fiNys 3 o"kks± dk ykHk ` 30,000; ` 40,000 ,oa ` 50,000 gSA

guh ds dkuwuh mÙkjkfèkdkjh dks ns; jkf'k dk fuèkkZj.k dhft,A

24.1 i. ¼v½ cM+h vk;q ¼c½ vLoLFkrk ¼l½ [kjkc

 ikBxr iz'uksa ds mÙkj
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ii. orZeku vuqikr + vf/kykHk vuqikr

iii. orZeku vuqikr iv. 2 % 1

24.2 (i) vlR; (ii) lR; (iii) vlR; (iv) vlR;

24.3 I. (i) ykHk (ii) tek % lk>snkj dk iwath [kkrk

(iii) iqueZwY;kadu] laifr;k¡

II iqueZwY;kadu [kkrk uke

ysunkjksa dk [kkrk ls

¼ysunkjksa ds ewY; esa o`f)½

24.4 I. (i) mlds iwath [kkrs dk 'ks"k

(ii) QeZ dh [;kfr esa mldk Hkkx

(iii) iqueZwY;kadu ykHk esa mldk Hkkx

(iv) lkekU; lap; ,oa ,df=kr ykHk esa mldk Hkkx

(v) iwath ij C;kt ;k dksbZ vU;

II. (i) ,deq'r (ii) fd'rksa esa

III. ` 33,000

24.5 I. egsanz dh iwath ` 50,000; r#.k dh iwath ` 30,000

II. veh'kk dh iwath ` 1,37,500;  uhuk dh iwath ` 82,500;

dqy iawth ` 2,20,000

24.6 I. (i) e`rd lk>snkj (ii) tek (iii) le;] foØ;

(iv) mÙkjkfèkdkjh (v) uke

5- u;k vuqikr 1 % 1

6- vf/kykHk vuqikr 21 % 11

7- iqueZwY;kadu ij gkfu ` 600 fLFkfr fooj.k dk ;ksx ` 74,600

8- iqueZwY;kadu ij ykHk ` 5,700 ckcw ds iwath [kkrs dk 'ks"k ` 81,900

9- iqueZwY;kadu ij ykHk ` 7,320 fLFkfr fooj.k dk Hkkx ` 1,22,680

10- guh ds mrjkfèkdkjh dks ns; jkf'k ` 44,534

 ikBkar iz'uksa ds mÙkj

lk>snkj dh lsokfuo`fÙk ,oa e`R;q


